

BEREGI ÚJSÁG

POLITIKAI HETILAP, VÁRMEGYEI ÉS TÁRSADALMI KÖZLÖNY.

Kiadja a szerkesztőség.
Szerkesztőség és kiadóhivatal
Beregszász, Árpád-utca 5. szám.



Főszerkesztő:
Bálint Jenő

Szerkesztők:
dr. Balkányi Aurél
Rácz Lajos

Előfizetési ár:
Egész évre 8 kor. Községek részére 5 kor. Egyes szám ára 20
Hirdetési díjak: megállapodás szerint.

Hirdetések felvétele a helybeli dohánynagyüzsdében.

Közigazgatási erkölcs.

Egy magas, egy igen magas államhivatalnok, egy igen piszkos üzlet rajtakapatott. Ő kötelességszerűleg ismeretlen helyre elutazott. Igen természetesen állásától megfosztják és ezzel, a mint már nálunk szokás, az egész ügy felett napirendre lehet térni.

Nagyon sokan persze így gondolkoznak, mert ellenesetben nem kezelték volna oly titokzatosan a nyomozást, melyel nyilván a mi közigazgatásunk szeplőtlen hírét akarták megóvni. Ez az igyekezet amúgy is hiu ábránd lett volna, mert a köztudatba ment át, hogy a mi közigazgatásunk teljesen inficiálva van és nagyon beteg.

Egy férfi, ki államtitkár volt, Ő felségének valóságos belső titkos tanácsosa egy kegyelmes ur, a közigazgatási bíróság alelnöke, ki éppen közigazgatási ügyekben a legfőbb fórum élén áll, befolyását arra használta fel, hogy pénzért patika jogokat és a jó Isten tudja még minő jovedelmező jogokat szerezzen. Ez utálatos, ez undorító, mert nálunk ez

az eset nem izolált, nem individualis, hanem tipikus. Nálunk senki sincs meglepve, pikánsnak találják, mert kikapott és azon számtalan esetre gondolnak, melyek nem kerülnek a nagy nyilvánosságra, de melyekről csak suttognak és a gyanu okokat bizalmas körben teszik szóvá, a nélkül, hogy erkölcsi bátorság volna az illető vagy illetőkről a leplet lerántani, mert az önző magánérdek ezer szálat fűződik ahoz, ki a gyengék hiúságát, családi és magán érdekét hizlalja, részben pénzért, részben pedig nagyzási és hatalmi hóbortból.

Hogy ez az erkölcsi betegség nem mai keletű, azt lehet concedálni, mert hiszen, nagyon régi, talán legrégebb betegsége a magyar államiságnak, hogy a hivatali állást magán érdekek istapolására használják fel és ez annyira közismeretes, hogy feleslegesnek tartják már titkolni. A verebek is csiripelik a számos piszkos és kevésbé piszkos üzemeket, melyeket közigazgatási rendszerünk teremtett, a nélkül, hogy a közvélemény egy mák szemnyit is törődne vele. Ha eddig a közigazgatás

alsó fokozatát ismerték és jogosan corruptnak és ezt sujtotta a jogos bizalmatlanság átka, bizony a történetek után rettegve kell gondolnunk arra, hogy azok, kik előkelő állásban vannak, kik előtt ezrek és ezrek önkivüli állapotban borulnak le, kiknek intésére egy ország rész lesz mozgósítva, igazán önzetlen célt szolgálnak-e, vagy pedig csak bizonyos üzelmek takargatására használják fel azt a positiót, melyet a sors és a viszonyok különös alakulása folytán elnyertek.

A legbecsületesebb politika nem segít azon országon, mely belső szervezetében rothadt, mert olyan országban nincs fejlődés, nincs kulturális és anvagi előmenetel. Mi nem haladunk előre, gazdasági életünk nem fejlődik, mert nálunk a modern jogállam minden előfeltétele hiányzik. A közigazgatást nem köti törvény, önkény az egész vonalon és a bizalom iránta annyira sülyedt, hogy mintegy természetesnek találják, ha nem tud becsületes lenni, pedig a jó közigazgatás a közszabadság palladiuma és erre mint szemünk fényére kellene vigyázni.

„BEREGI ÚJSÁG” TÁRCÁJA.

Köd.

Nem mondja senki: Isten áldjon,
Nem mondja senki: Ég veled.
Bus, őszi köd lesz, sápadt, fojtó,
mikor majd elmegyek.

Bus, őszi ködbe vész utam,
Csak köd, csak sár, csak fellegek.
. . . Valami fénylik mégis messze.
És én megyek, megyek.

S nyirkos hidegbe tépett lelkem,
Ha végre célt talált,
Talán magam is elfelejtem,
Hogy egyszer, régen
Fény gyult a ködön át.

Szegedy Miklós

Kató.

A rendőrségnél találkoztam először Katóval. Valmi parkihágást követett el sze-

gény feje. A kávéházból, ahol eddig a kaszárnyában tündökölt, átment egy szállodába szobaleánynak, vagy szobaasszonynak, vagy más egyéneknek — és elfelejtette bejelenteni.

Véletlenül én is hivatalos voltam a rendőrbíró elé. Kató jó emberismerő volt; ahogy megpillantott, bizalma gerjedt hozzám s fölkért, hogy legyek védelmezője ez ő érdekeinek is. S mieőtt nyilatkoztam volna, már bediktálta a jegyzőkönyvbe, hogy engem biz meg a védelmével. Könyörögve nézett rám. A nézése kacérnak csábítóan készült, de a szája sirásra görbült, nagyon meg volt ijedve szegény, hát megsajnáltam és — védtem.

Nem engem, hanem a rendőrtisztviselő emberséges szívét illeti az érdem abban, hogy Katót felmentették. Mehetett a szállodába — folytatni azt a nagyon meghatározhatatlan, fáradtságos, szomorú működését, mehetett vissza szobalánynak szobaasszonynak, vagy tudom is minek. Az ajtóban megállott Kató. Mintha várta volna, hogy kérdezzek valamit tőle. De aztán rájött, hogy ő csak szobaasszony s hogy amit Katótól szive-

sen megkérdezne az ember, azt a szobaasszonytól felesleges megkérdezni. Attól aztán még jobban elszomorodott szegény, fekete szemű, elnyult testű leány, Csak annyit mondott csöndesen, szerényen, szinte röstelkedve, mint valami szende szűz: köszönöm, aztán elment.

Mikor először akartam meglátogatni Katót, nem mehettem be hozzá, be volt zárva az ajtaja. Dühbe jöttem. Pedig hiszen nincsen abban semmi különös, ha a szobaasszony ajtaját zárva találja az ember. De hát én nem is a szobaasszonyt akartam felkeresni, hanem Katót, akit a rendőrségnél Schwarcz Katalin néven tartanak számon, hogy valahogyan el ne vesszen.

Bejutottam hozzá! Kató szívesen akart fogadni — a magok módja szerint. De most mintha ez sehogysem sikerült volna szívesen fogadás. Kicsi szobájának nehéz, fülledt levegője, a rendetlen, kopott butorok összevisszasága, az útott nászok, a megfizetett, láz, szenvedély, szerelem nélküli muszáj csók, aminek emléke mintha minden sarokból odavigyorgott volna szegény Katóra, úgy

A Latkóczy eset erősen bevilágított a coruptió gyalázatos üzelmeibe. A fátyolt csak felebetette, de nem távolította el. Teljes világosságra volna szükség, hogy végre a betegség összes csiráit kiirtsuk és a nyilvános erkölcsöt ismét egészségessé tegyük. Ha ez csak radikális gyógymóddal lehetséges, úgy minden gondolkodás nélkül alkalmazzuk a radikális gyógymódot, mert egy életveszélyes műtét mindig jobb, mint egy undorító sorvadás. A hivatalnoki állásoknak nem szabad elzüllött és kétes existenciák menedék helyének lenni. A közhivatal ne legyen üzlet, a valódi tehetség, a minden tekintetbeni korrektség legyen az egyedüli kvalifikáció és nem a családi összeköttetés, vagy a klikk uralma ülje orgiáit. Ne egyesek akarata legyen mérvadó, hanem a becsületes közszellem uralkodjék és a legcsekélyebb gyanúk elég jogcím legyen arra, kérlelhetlen szigor alkalmazni, tekintet nélkül arra, hogy egyik-másik hatalmasnak tett-e és minő szolgálatot.

Közéletünk.

Ha kigyulnak villanylámpáink, valóságos fényben uszunk. Azok az ördögös kis lámpák bevilágítanak még a legelrejtettebb zugokba is és nappali fény van mindenütt.

Örülünk-e, ne örülünk-e, azt már igazán nem tudjuk. Mert eddig legalább az est jótékony fekete leple takarta el mindazt a szemetet és piszkot a melynek eltakarításán egy cseppet sem félt a feje Beregszász város érdemes magisztrátusának, míg most éjjel is láthatja mindenki, hogy tulajdonképpen Beregszász az ország legpiszkosabb városa.

Szakasztott a Möriczka esete, a ki azt kérte apjától, hogy taníttassa franciául, mire azt felelte neki az öreg: Édes fiam ne tanulj te franciául. Miért tudják a franciák is, hogy te milyen számár vagy.

* * *

látszik hirtelen, egyszerre feküdtek a mellére s kezdték fojtogatni. A mosolya sirásnak is beillett volna, amikor az efajta páriák sajátos rekedtes, tompa, szintelen hangján megszólalt végre Kató:

— Hát maga is? Hát eljött?

Letültek és hallgattunk. És éreztem, hogy nagyon ostoba vagyok. Nem volt egy okos gondolatom, egy résztvevő szavam hozzá. Kató elmondta, hogy jól van, hogy mit ebédelt, hogy a szállodásné nagyon goromba s neki sokat kell dolgoznia. Dolgoznia!

Mikor feltettem neki az obligát kérdést: hogyan adhatta a fejét erre a „dologra”, csak rámbámult Kató. Nagy fekete szemé félszegen, bámsz ijedséggel tapadt rám, aztán végig futott egy mosoly beesett, sápadt, vonásain és a vállát vonogatta.

És jött a régi história.

Elmondta Kató, hogy ő nem olyan, mint a többi. Hogy ő két öreg szülő szemefénye, féltett, becézett, drága kis lánya, tisztességes gyermeke volt még két évvel ezelőtt. Aztán jött egy jogász, aztán jött

Ha már a villanynál tartunk nem tartjuk szükségtelemnek felemlíteni, hogy bizony csak a főutcák vannak rendesen kivilágítva, míg a mellékutcákban minden második oszlop setéten mered az égnek. Így pl. az Arany-János utcában alig ég lámpa s a Verke pompás köhidján is kitorheti az ember egész bátran a nyakát. Az igaz, hogy ezeket az utcákat nagyobbára polgár emberek lakják, a kik csak válaszfások alkalmával részselnek leereszkedő vállvergetésben, s megengedtetik nekik az adót pontosan fizetni, de más kedvezményük nincs.

Hogy ők még rendes világítást is akarnak? No nézd a parasztját.

Mult számunkban betűről-betűre leközlöttük Máthé László képviselő ur hozzánk intézett levelét. Megjegyzést is alig fűztünk hozzá. Nem is kellett.

Szomorú fényt vetnek az ilyen levelek képviselőházunk nivójára. A nagy többséggel megválasztott képviselő — szomorúan konszultálhatta mindenki — nem tud helyesen írni.

Vajjon hány ilyen ösválasztó ülhet a nemzetgyűlésen a hová országunk legjavát kellene küldeni? Vajjon hányan ülnek ott és döntenek fontos kérdéseket el, a kik a politikát a malom alatt tanulták meg?

És miért épen nekünk kellett kuruc Uray Imre örökébe éljenmáthélaszlót ültetni.

A lefolyt törvényhatósági bizottsági tag választáson egy tapasztalattal lettünk gazdagabb.

Láttuk akcióban a városi végrehajtót. A városgazdát. Az utcábiztost. És tudom is én még a város egyetlen tüzoltóját is, a kik hivatali állásuk presztizsét is harcba vitték a választási küzdelemben.

Nem jól van ez így. A hivatalnok ne avatkozzon választásokba bele. Mert győzhet egyik jelölt, győzhet a másik és vesztésként megtépázva csak a hivatali tekintély kerülhet ki a küzdelemből. Ezt pedig nem azért adtuk az illető urak kezébe. Ha nem tudják megőrizni pártatlanságukat ám adják vissza megbízatásukat, de ne járassák le a közhatalmat.

Mert ehhez joguk nincs.

egy orvos. Azután jött egy katonatiszt. Azután nem jött senki. — Katónak itt ki-pirosodott az arca. És elkezdett beszélni. Szépen, szívesen, a szívéből beszélt.

— Nem érti! Örökre tisztességes leány maradhattam volna, ha jött volna még egy negyedik, egy ötödik ha jöttek volna a többi gazemberek. Akkor az utód megvigasztalt volna, ha az előd miatt utáltam önmagammat. Akkor . . . akkor . . . nem tudott volna soha senki az én gyalázatomról. Az északa jó titoktartó. De nem jött senki, senki. És én egyedül maradtam az éjszakával, mely az én lázaa, erőteljes ifjuságom tüzes, mámoros csókjainak emlékét susogta a fülemben, mikor öreg szüleimnek kezeit csókolva, a párnáim közzé bujtam. Lázongott a vérem, az ajkam a forróságtól kicserepesedett. Úgy vágytam a csókra. Előbb valakinek a csókjára. Utóbb mindegy volt. A csókért magárt, a bódult, mámoros ifju ölelésért fogott el a láb minden magányos éjszakáimon. Már ismertem a szerelem tüzeit, forró kéjes üdvösségét. Már nem tudta nélkülözni a vérem többet. Kellott a csók! És

Nevek a hétről.

(*Latkóczy Imre.*) Ujból kipattant egy szomorú magyar kuliszatitok. A rendőrség kitűnően csinálta a maga dolgát, egy magyar nagyúr — szanatóriumba került s a világsajtó kárörvendő megbotránkozással turkálhat újra a mi szennyestünkben.

Csunya história, az bizonyos. Tetőtől talpig, tősgyökeres, igazi magyar ur az a Latkóczy Imre, akit magához szédített a Pénz, mint az éji lepkét a gyertyaláng, akinek gyönyörű, tiszta csengésű magyar neve immár bántó a becsületes magyar fiúknak. Magyar ur! Milyen szép dolog is ez, magyar urnak lenni, bírónak lenni, a király Őfelségének valóságos belső titkos tanácsokat adni. És milyen rémitően csekély az az erkölcsi erő, mely ezt az imponáló pozíciót etikai tartalommal nem képes megtölteni.

De nem Latkóczy Imréről akarok szólni, hanem Andrássy Gyula grófról, meg az ő hűséges emberéről, aki Boda Dezső néven vigyáz a fővárosi rendre.

Andrássy gróf becsületes ember, tiszta ember és szigorúan megköveteli a becsületességet és tisztaságot, főként azoktól, akik vele együtt ülnek a kaszinóban. Igaza van. Ehez mint miniszternek, mint grófnak, sőt mint Andrássy Gyulának joga is van. De amit most Boda Dezsővel csináltak, az nagyon politikátlan becsületesség és nagyon rövidlátó kérlelhetetlen becsületesség volt. Több volt a bűnnél. Hiba volt.

Ahoz, hogy Latkóczy Imrének nyakát szegték, nincs szavunk. Ez kötelesség is volt, helyes is volt. De a botrányt, mely a magyar ur csufos bukása, a magyar bíró megszeplősítése révén az egész magyarság botránya, számon kérhetjük tőle, mint politikustól, miut magyar minisztertől. Ezt a botrányt el kellett volna kerülnie! Ennek a botrányának okozására nem lett volna szabad parancsot adnia.

Erre nem volt joga sem a grófnak, sem a miniszternek, sem Andrássy Gyulának, aki magyar nagyúr volna grófság és miniszterség nélkül is.

(*Károlyi Sándor gróf*) Az Omge ünnepet ilik megünnepelni mindenkinek, aki a

elszöktem. És itt vagyok. Mert kellett a csók . . .

Megszoritottam a Kató kezét, végig-cirógattam könnyes arcát és — nem szégyenlem bevallani — hirtelen, magam se tudom hogyan, megcsókoltam. Odafonódott a keblemre, úgy csókolt, vad, erős indulattal.

Ez volt az első tiszta csókja szegény Katónak — nagyon régen.

Aztán elmentem. Nem vettem igénybe „szolgálatát” — és pénzt se hagytam az asztalán.

Minek bánthatam meg vele Katót?

Egy hét mulva ujságolta valamelyik ismerősöm a Kató kritikáját. Letett a sárga földig. Azt mondta, hogy az idejét ingyen pazarolta rám. Meg hogy smuczig fráter vagyok.

— — —



— **50 gyermekes apa.** A Szatmáron megjelenő „Szamos” c. újságban olvassuk a következő jubiláris eseményt: Ha nem volnának előttünk a hivatalos anyakönyvből kivett hiteles adatok, készek volnánk az egész dolgot egy riporter tréfának venni, mely az 5-ös szám után egy nullát bigyesztett. Igen, 50 ik gyermeke jött a világra Lövy Ábrahám előimádkozó polgártársnak a Zrinyi-utcában, Szatmáron, ebben a drága világban. A legutóbbi statisztika szomorúan számolt be arról, hogy városunkban a halálozási szám óriási nagy, nohat ne csodálkozzunk ezen, ha olyan nagy a születési eredmény. Lövy Ábrahámról illetve nevéjéről azonban ezen arány is csöndöt mondott, mert 32 élő egészséges gyermeke van, kik közül a legöregebb 67 éves, az „öreg” pedig 89 éves. És mennyi unokája van; az öreg össze sem tudja talán számolni, bizonyára logaritmus kellene hozzá. A hiteles száraz anyakönyvi feljegyzések a következőképpen szólnak: Bejegyzés ideje: szept. 21, születési ideje 1908. szeptember 14, a fiu neve Náthán izr. vallásu. A szülők: Lövy Ábrahám előimádkozó, 89 éves. Neje Trebitsch Regina 3. ik felesége, a kitől a Náthán fiu immár a 10 ik, 40 tehát az előbbieket te hère könyvelendő. Mellékesen megjegyezve az öreg Lövy még életerős ember, aki mint mosolyogva jelezte, nem utoljára jött az anyakönyvi hivatalba. Lövy, azt hiszük, megcsinálta a világrekordot, a mit az illetékes köröknek méltányolni is kellene. Érdekes, hogy a legnagyobb gondot az okozza neki, hogy már nem tud nevet találni.

— **Urkocsisok figyelmébe!** Legfinomabb acél és nád ostornyél egyes és ketős fogathoz, valamint szerszámhoz való kenőcs, lakk, festék, nyereg-szappan, koci mosó kefe, lókefe, szarvas bőr, koci mosó szivacs legjutányosabban **Williger Herman** fűszer és csemege üzletében Bocskay utca aphasók.

— **Betörés lopás.** Fridman Márton munkácsi szatócs följelentést tett a csendőrségnél, hogy folyó hó 13-án estefelől ismeretlen tettes lakásának ajtajáról a lakatot lefeszítette és a nyitott sifonból 27 korona készpénzt, egy ezüst órát és láncot, egy dubl arany láncot, és a bolthelyiségéből 2 skatulya cigarettát és aprópénzt lopott. A károsult feljelentésére a csendőrség megindította a nyomozást, melynek során kipuhatolták, hogy a tettes Juszcics Béla, az ujhelyi honvéd zászlóaljnál tényleges szolgálatában álló honvéd, aki lopásért már két ízben büntetve volt. A tolvaj katonát átadják a kerületi fogháznak.

— **Rendőri sajtónapló.** Egerben a sajtó felszólalása folytán más városok mintájára bevezette a rendőrség, hogy a publikálásra érdemes rendőri eseményeket egy külön naplóban nyilvántartják és közreadják. Enélkül a sajtónak rendőri referátója teljesen rendszertelen, mert a hivatalnokok emlékeztére esetleg csak készségére van utalva. Pedig a nyomozás stb. érdekében is épen a legnagyobb nyilvánosság áll. Miután nálunk sincs még a rendőri napló rendszeresítve, ajánljuk kapitányságunk figyelmébe.

— **Késelés.** Folyó hó 14-én éjjel Smelcer József és Fiai Johánfi dolhai lakosok Rakaszon át utaztukban észrevették,

hogy Reisner Dávid rakaszi lakos kutyában egy nagy kanna tej van leeresztve. Az éjleple alatt magukkal akarták vinni. Reisner Dávid és fia Leopold azonban a neszre kirohant s a tejet védelmébe vette. A támadók azonban a fiut úgy összeszurkálták, hogy még azon éjjel orvosi segítséghez kellett folyamodni. A merénylők ügyét csendőrség vette kezébe.

— **Minden gyermekszobában** hálával kell gondolni azokra a herék norvég halászokra, kik a háborgó tengeren fogják a tőkehalat, mely a kitünő csukamájolajat szolgáltatja. Csukamájolajat, a legízletesebben és a legkönnyebben emészthető formában nyújt a „Scott-féle Emulsió”, mely egyike a legjobb tápanyagyszereknek. Kapható minden gyógyszerertárban.

— **Lótolvaj cigányok.** Ungmegyében a mult napokban nagyobb lólopások történtek. Az ungvári cse időparancsnokság megkereste táviratilag a környékbeli megyéket, hogy a tetteseket, kik valószínűleg cigányok lehetnek, erélyesen nyomozzák. A megkeresésnek volt is némi eredménye. Harsányi Mátyás percsalmi csendőrőrmester Hidi Sándor csendőrrel együtt éppen Tyukod felé igyekezett, mikor az utszélen egy szekérszék egy mellette heverő cigánylegényre bukkant. A legény látva a csendőröket, futásnak eredt s bár a csendőrök tüzeltek, sikerült a cigányt elmenekülni. A szekéren ülő cigánylányt a csendőrök elfogták. Kolompár Marinak mondta magát: a szekér elé egy lopott ló volt fogva és a szekéren igen sok lószerszámot találtak. Harsányi őrmester összpontosítást kért, hogy a környéket átkutassa és véget vessen a rablóncp garázdálkodásának.

— **A petroleum áldozata.** Lapunk egyik előző számában megírtuk, hogy Kovács István 35 éves munkácsi vasuti portás folyó hó 6-án az égő lámpába petroleumot töltött, miközben a petroleum lángra lobbant és Kovács Istvánt mellén súlyosan összeégette. Ugya akkor megsérült 5 éves leánya is. A szerencsétlenül járt portást nyomban a köz-kórházba szállították, ahol folyó hó 12-éig volt apolás alatt. Miután már segíteni nem lehetett rajta, aznap lakására vittek, ahol másnap, folyó hó 13-án este 9 órakor kiszenvedett, kis leánya még mindig sanyli az összeégetés okozta sérüléseket. A szerencsétlenül véget ért portás családja iránt általános a részvét.

Keresek

megvételre hentesüzlet berendezést vágógépekkel és jégszekrényvel együtt.

Cím: Petrás Gábor, gépész

o o Glück téglagyár, Nagyszőlős o o

A Magyar Általános Hitelbank brassói fiókjának

raktárházi oszállya a legolcsóbb napi árak mellett szállít nagyban és kicsinyben naponta Romániából érkező min denféle friss halat u. m. ponty, csuka süllő, kecsge, harsca, tok, viza stb stb. Gondos csomagolás.

x **Farkas Mór** fogspecialista
Beregszászon, Árpád-u. 9. Található
egész nap.

Még azokat is, akik éveken át mást
használtak, meghódította a valódi

ERŐ

SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos háziszertől várni lehet.

Öre az egészségnak, fertőtlenít, erősít és edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájviz, haj- és bőrápolószer.

Szükséges minden háztartásban.
Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 é. 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronaért küld utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után

Kosmos labororium Győr.

Kapható mindenütt.

Főraktár Beregszászban:

Hausmann Ch. és Fianál.

Tisztasága **30.000** koronával
szavatoltatik.



A konyhában és házban

mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Schicht szarvasszappanával

tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol közönséges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság szükségeltetik.

KINCSET TALÁLT A GAZDA

a kőbányai

száritott hizósertéstrágyában.

Minden gazdasági növénynél, de különösen

a szőlőben 100% terméstöbbletet

biztosít. Kérjen saját érdekében mielőbb közelebbi ismertetést, számtalan hiteles szakvéleményt, árajánlatot, melyekkel szívesen szolgál a:

BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓGYÁR
Bosányi, Schlotrumpf és Társa.

magyar őserő, a magyar puritánság, a magyar intellektus, nemzettöntartó, államfejlesztő erejében hisz.

Károlyi Sándor grófot csak életében lehetett gáncsolni azoknak, akik nem egy politikai mesgynél haladtak vele. A halálnak megvan az a nagy kibékítő, kiegyenlítő ereje, hogy eltünteti a nagy emberek egyéniségéből a bántó aktualitásokat s azok számára is hozzáférhetővé és rokonszenvesse teszi őket, akik a vele való küzdelemben nem értek rá a nagy ellenfél egész nagyságát kvalitásainak teljességét megfigyelni.

A magyar faj életrealitásának, hatalmas belső értékének, szívós erejének, a magyar intellektus, a magyar agilitás teljességének örökéletű példája bizonyítéka és biztosítéka az a minden ízében magyar egyéniség, akinek emlékét az Öngy Károlyi Sándor gróf néven ünnepelte meg. S legyen a magyar ember negyvennyolcas vagy hatvanhetes, agrárius vagy merkantil, katolikus vagy zsidó: a magyarság faji ünnepének kell hogy tekintse a Károlyi Sándor gróf emlékének szentelt ünnepét.

(Karagyorgyevics György) A szerb trón várományosát, a szerb nemzet ezidő szcrinti nemzeti hőjét, körülrajongott hőjét, körülrajongott, fanatikusan megimádott fiatal vezért huják családi nevén Karagyorgyevics Györgynek.

A magyar sajtó a humor, a boszankodás és a lekicsinylés hangján szólt eddig György trónörököséről. Érthető dolog. Hiszen az egész Száván túli ellenséges táborban az egyetlen valamirevaló, gerinces magatartást György herceg tanusítja.

Felül kell emelkednünk azon, hogy a szerbek ellenségeink stálin napok kérdése az a háború, mely ha György herceg álmait vérbe fullasztja is, de abban a vérben bizonyosan sok magyar fiú vére vegyül. Meg kell becsülnünk az ellenségben is az erőt, a temperamentumot, a becsületességet, a habár rakoncátlan és heveskedő, de imponáló készséget a verekedésre.

György trónörökös végtelenül rokonszerű és bájos egyéniség. Egy fiatal nemzet fiatal vezére, aki a saját és nemzete fiatalágának minden attributumával veti bele magát az események forgatagába és kész meghalni a nemzeti becsületért akkor, amikor tudja, hogy ennek a küzdelemnek igazán csak a meghalás lehet a vége. Tüzes, lázongó szenvedély hatja át minden szavát. Gondolkozás, latolgatás nélkül, de nagyon szépen tud fiatal, szerb és bátor lenni.

Ha kétszáz évvel ezelőtt született volna, dicsőséges lapokat jegyezne föl a történelem a ma kigunyolt, lenézett Karagyorgyevics Györgyről.

dym.

Önálló vélemény.

— Kávéházi beszélgetés. —

Az egyik ur: Olvasta a Beregi Ujságot?

A másik: Nem szoktam.

Az egyik: Pedig bizony szólhatná. Meglátszik magán, hogy nem olvas.

A másik: Magán meg az látszik meg, hogy a Beregi Ujságot olvassa. — Hát mi van benne, amit el kellett volna olvasnom?

Az egyik: Érdekes! Óriási!

A másik: No, nyögje már ki.

Az egyik: Nem szoktam nyögni, hanem megmondom, mert barátja vagyok a felnőttek oktatásának.

A másik: Talán maga B. U.-ból oktatódik?

Az egyik: Hagyjon kibeszélni! Hát az volt benne, hogy... brhaha... Egy válasz volt benne. Máthé László írta, a képviselőnk. És a válaszban benne volt egy szó. Azaz hogy két szó. Magyarország volt benne. És úgy volt írva, magyar ország, két szóban, kis m-mel és kis o-val. No, nem ful meg a kacagástól?

A másik: Nem.

Az egyik: ????

A másik: Gratulálok a képviselőjükhöz.

Az egyik: No, mit bámul rám? Nem érti? Gratulálok a képviselőjükhöz!

Az egyik: Orvost!

A másik: Hogy számár maga, kedves Hasenthaler ur. Hiszen ez a képviselő ur utörő zseni, ez ujtás, ez forradalom, ez egy ötlet, ez valami!

Az egyik: Megyek, megyek innen. Segítséget!

A másik: No, várjon, megmagyarázom. Magának úgy tanították az iskolában anno dazumal, hogy Magyarország főnév és úgy kell írni, hogy Magyarország. A képviselő ur ezt jobban tudja már, ő ujt. Az ország is főnév és csak kis o-val kell írni. A magyar meg melléknév és kis m-mel kell írni. S el végre is, ha így mint jelzőt alkalmazza, a „magyar ország” ugyanaz, mintha „Magyarországot” írja.

Az egyik: (Ájultan összeesik.)

VEGYES HIREK.

— **Hymen.** Fischer Sámuel helybeli magántanintézet tulajdonos eljegyezte Falk Minna kisasszonyt S.-A Ujhelyből. — Fischer völgyény. A nebulók Fischer bácsija, a beregszászi „ifjuság” doyenje, az örökifjú Fischer felüli Hymen rózsálcáit. Adjon Isten neki szerencsét, boldogságot.

— **Helyettes közjegyző.** A közjegyzői kamara a nagyszöllősi betöltetlen közjegyzői állás helyettesítésére Horthy István közjegyzőhelyettesítést rendelt ki, ki működését a napokban meg is kezdi már.

— **Esküdtek névsora.** A beregszászi kir. törvényszék mint esküdttörvényszék 1938. november hó 9-ik napján kezdődő esküdttörvényszéki főtárgyalásokra következő esküdtek lettek kisorsolva és pedig rendes esküdtek: Almássy Sándor, Markovics József, Polónyi János, Pósa Bertalan, Preznánszky György, Toldy Ignác, Toth Ferenc Rajz József, Kis György, Dr. Füzesséry Géza, Aur. Károly, ifj. Sándor János (Beregszász) Arday István, Balg István, Mihalkovics József, Rozgonyi József, Földesi Gyula, Baracskay Imre, Bornemisza Zoltán, Béresi Árpád (Ungvár) Katrics János, Karpinecz Ödön, Borkócs Antal, Blum József (Munkács), Guttman Emanuel, Rusz Lajos (Nagyszőlős) Roykó Géza, Wawrek Rudolf (Tiszauja) Zabó Elek (Magosrév) Póttagok: ifj. Zsurki József, Balajthy András, Hausman Áron, Balla Sámuel, Stark Sándor, Badanovits József, Dékán Kászló, Cseh Bertalan, Vass Bálint Soth Gerzon beregszászi lakosok.

— **Közjegyzőség Ilosván.** A hivatalos lap múlt heti számában egy igazságügyminiszteri rendelet értesíti az érdeklődőket arról, hogy Beregszászban Ilosván egy, a kassai közjegyzői kamarához tartozó külön közjegyzőség lesz és hogy ennek folytatása a munkási közjegyzőség hatásköre a munkási és alsóverekéi járásbíróknak területére, a nagyszöllősi közjegyzőség hatásköre pedig a nagyszöllősi járásbíróknak területére szorítkozik.

— **Kathedraszemét** címmel és egy „gimnazista” aláírással levél közöltünk lapunk egutóbbi számában, a melyet ki nem mentáltunk is. Azóta utánajártunk a dolognak, s meggyőződünk róla, hogy azt nem gim-

nazista írta s hogy az abban foglalt állítások nem felelnek meg a valóságnak, miért is őszintén sajnáljuk, hogy annak lapunkban helyet adtunk.

— **Választások.** A f. hó 15-én megtartott törvényhatósági bizottsági választások a következők voltak: Bilkén megválasztották dr. Kardos Simon, Rónay György és Buzinkay Sándor, Nagylyónán Patay András Fővesdés Neufeld Adolf és Komlóssy György. Nagyberegen Kopor Károly és Seeberg Arthur.

— **Dr. Katz Lajos.** helybeli gyakorló orvos mint értesülve lettünk a közönségnek eleget téve egy a szakmájában kitűnően képzett és amerikában hosszabb ideig működött fogtechnikust szerzőtetett, ki a fogtechnikába vágó összes munkák, egy egyes fogak mint egész fogsorok csapfogak, arany korona és hidmunkák elkészítése céljából minden hét szerdáján egész nap a fent említett orvos Andrassy utcái lakásán a nagy Közönség rendelkezésére áll.

— **Nagy erdő vétel.** A Schönborn gróf ionicsói erdejét az elmúlt héten megtartott árlejtésen Reizman Sámuel munkási fakereskedő vette meg 300000 korona vétel árért. Reizman, mint halljuk nagyobb szabású hordó gyárat fog felállítani erdeje kihasználására, ami igen nagy előnyre leend bortermelő vidékünknek mely az idén is annyi anyagi veszteséget szenvedett éppen a hordó hiány miatt.

— **Gyilkos halász.** Munka Mihály halász a múlt héten Ungváron a kaplicai korcsma melletti lakásán agyonverte nyolc éves kis fiát. A halász házánál keresztelő volt és a mint a vendégek eltávoztak, a házi gazda, a ki teljesen ittas volt, fejszét ragadott és annak tompa sarkával fejbeütötte a fiát, a ki a kapott ütéstől rögtön eszméletlenül terült el a földön és pillanatnyi vergődés után kiszenvedett. A lakásból kihallatszót zajra a szomszédok behatoltak a szobába, a hol tragikus látványban volt részük. Munka Mihály az ágyon ült és ölében tartotta egyik gyermekét; a másik a véres balta mellett őt feküdt a földön holtan. A gyilkos halászt a rendőrség fogházába szállították, a hol egész nap sir és tétének okául részegségét hozza föl.

— **Szereimi dráma** Péntek este 10 órakor a munkási közös lakományában szokatlanul véres esemény folyt. Horvát József nagyszombati illetőségű, 1907-beli közlegény a mondot időben a kaszárnya egyik félreeső helyiségében két revolvergolyóval halálosan megsebesítette kedvesét, a kantinos Julcsa nevű cseléjt, azután maga ellen fordította a fegyvert ugyancsak két golyóval kioltotta életét. A legény szörnyet halt, a leányt súlyos sérüléseivel a munkási közkórházba szállították. A kettős öngyilkosságnak úgy látszik részint a szolgálattól való idegenkedés, részint szerelmi bánat volt az oka. Az is mondják, hogy a fiatalok közös elhatározással mentek a halálba. Ezen körülményekre nézve különben az a levél adhat felvilágosítást, melyet a dráma hőse szüleinek címezve hátrahagyott.

Az anyatejtől

eiválasztott gyermekek gyorsan kövérednek, erősekké és rózsás színűekké válnak. Ha a tápláló SCOTT-féle Emulsiót szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen emésztik a **SCOTT-féle Emulsiót.**



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni

Orvosok és babák az egész föld kerekén állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiót,

mert bimerik azokat a kiváló eredményeket, a melyek a SCOTT-féle Emulsió nyomán keletkeznek.

Kapható minden gyógyszerárban. Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill.

FODOR ALBERT
fűszer- és csemege üzletében (Kossuth-ter)
 ➔ mindennap friss kávé pörkölés! ➔
Tea, rum legfinomabb minőségekben.

Találmányok

szabadalmazása vagy értékesítése előtt egy Magyarországon, mint bármely külföldi államban, forduljon a
„SZABADALMI UJSÁG”
 szerkesztőségéhez Budapest, VII., Erzsébet-körut 26. sz. kérje a „Szabadalmi Ujság”
 ingyen mutatványszámát.

Mielőtt
 személy-, jelzalog- v. építési
K Ö L C S Ö N

iránt intézkednék
 kérjen díjtalanul prospektust.
MELLER L. EGYED
 BUDAPEST IX., Lónyai-utca 7.
 Telefon/Interurban 46—31.

Patkányirtást

3 nap alatt jótállás mellett elvállal
 Róth Károly Mezőkasszony.

HIRDETÉSEK felvételnek **ENGEL JENŐ**
 papirkereskedésében. o

ROYAL

KÁVÉHAZ, ÉTTEREM, SZÁLLODA
Beregszász.

Az előkelő közönség találkozó helye. — Mérsékelt árak

„ANGYAL” gyöngyvirág-crém.
 Hozzávaló szappan ára 1 korona.

Szeplőt, májfoltot

es mindennemű arctisztálanságot pár nap alatt eltüntet az

„ANGYAL” GYÖNGYVIRÁG-CRÉME

a bőrnek fehér, üde
 szint kölcsönöz.

Kapható: Reichard Jenő

„Angyal” gyöngyvirág-crém.
 szertára, Beregszász
 (Bocskai-utca.)

„ANGYAL” gyöngyvirág-crém.
 Gyöngyvirág hölgypor ára 1 kor.

IGNÁCZY GÉZA

MODERN FÉNYKÉPÉSZETE
BEREGSZÁSZ.

MŰTERME ÁLLANDÓAN NYITVA.

A világhírű KODAKOK eredeti árban.

ALVÁNYOS ÉS KÉZI LEMEZES GÉPEK

FÉNYKÉPÉSZETI CIKKEK RAKTÁRA.

ÁRJEGYZÉK VIDÉKRE INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

70 év óta a Sirup pagliano mint a legjobb és legbiztosabb hashajtószert sok ezer családnál eredményesen van bevezetve. Ezen Girolamo Pagliano florenzi tanár által feltalált és 1838 óta előállított vértisztítószert csak akkor valódi és eredményes, ha a gyártmány a törvényesen védett kék vignettával és Girolamo és Pagliano tanár névalíráásával van ellátva. Ezen különlegességek orvosi rendeletre az ország minden jobb gyógyszerárában kaphatók, Orvosirendelés szerint használva, megszüntetik a székrekedést és annak következményeit, mint vértorlódás a fejbe stb., előmozdítják az anyagcserét és vértisztítóan hatnak bőrkiütésen, köszvény, csusz (rheumá)-nál stb. Elismert szer étvágytalanság és az ülő foglalkozás egyéb következményei ellen. A „Girolamo Pagliano” készítmények folyékony szirupalakban és por alakban kaphatók. Megrendelések intéződéje: Girolamo Pagliano tanár Florenz (A 5) Via Pandolfini. Elismerőleveleket és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselő: Dr. F. Herzig, Wien, IX. (A 5) Löblichgasse 4. Gyógyszertárak főraktárként legelőnyösebb feltételek mellett kerestetnek.